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TÁVIRATOK.

Apponyi a királynál.
Budapest, május i8. Apponyi 

Albert grófot, a képviselőház el­
nökét a király délelőtt hosszabb 
kihallgatáson fogadta.

A király szobra.
Karánsebes, május 18. Karán- 

sebesen a volt katonai határőr- 
vidék XIII. ezredének székhelyén 
szobrot emelnek a királynak ab­
ból az alkalomból, hogy a volt 
határőrvidék Magy arorsz ághoz 
való visszacsatolásának június­
ban lesz 30-ik évfordulója. A 
szobrot Fadrusz János készíti. 
Most, hogy ő Felsége Budapesten 
tartózkodik, a szobor-bizottság 
hétfőn tisztelkedni fog nála.

Uj kabinet.
Szóda, május 18. Ferdinand 

fejedelem az uj kabinet megala­
kításával Petrow tartalékos tá­
bornokot bízta meg.

Szobor leleplezés.
Turin, május 18. Ma itt az 

aostai herceg, mint a király kép­
viselője. a genuai herceg, a par­
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Hazaáruló magyar ügyvéd.
Kolozsvár, május 16.

Egy típus állott a kolozsvári kir. 
törvényszék mint esküdtszék előtt, abbo 
a megböszült fajtából, kiket román izga­
tok fogalma alá gyűjt össze a magy a) 
nemzet. S ez a típus ügyvéd, a ki esküt 
tesz a magyar törvényekre és tagja a 
magyar ügyvédi karnak.

* „Maniu Cassius"-nak hívják a ro­
mán ügy legfrissebb mártyrját a hogy

ők egymást nevezik. — Ügyvéd, tagja 
a kolozsvári ügyvédi kamarának es a 
„Tribuna“ hasábjain szórta ellenünk ádáz 
gyűlöletének izzó kitöréseit, melyek mind 
a magyar nemzet és a magyar állam- 
eszme iránti /éktelen dühének megnyi­
latkozásai.

A „Tribuna“ 1903 február hó 25-iki 
számában megjelent vezércikkért vonta 
felelősségre Maniu Cassius ügyvéd urat 
a magyar igazságszolgáltatás. S a iele- 
lősségro vonás közepette Maniu Cassius 
ur, hencegéssel adott, kifejezést lelke 
érzéseinek 1

A magyar ügyvédi kar tagja, tol­
mácsot kért, mert ő magyarul nem beszél, 
a kérdésekre csak román tolmács utján 
felel.

S ugyancsak a tárgyalás folyamán 
a következő nagystylü kijelentést tette 
a vádlott :

„Most még csak veszekedünk, de 
húsz év múlva hajba kapunk !

A tárgyalás részletei a következők :
A tárgyalást He in bold Arthur elnök 

vezette.
A vádlott előadta, hogy 6 magasabb 

filozófiai alapon, történelmi példákra 
építve véleményét, vezércikkezeti a „ Ifi- 
buna“-ban, de sem lazítani, sem izgatni 
nem akart. Azt hitte, hogy az „intelligens 
magyarok“ meg lógják érteni.

A vádlott kihallgatása után felol­
vasták az inkrinimált cikket. Azt hisszük, 
elég egyetlen mondatot kivennünk, hogy 
olvasóinknak fogalmuk lehessen a cikk 
tartalmzról : „Erkölcstelen és becstelen 
akarat az a nem jogi alapon nyugvó 
szörnyeteg : a magyar állameszme .

Ezután az ügyész beterjesztette kór-
............... :tt fel : egyet

évi 44-ik tör­
vénycikk ------ j-----  —.
egyet izgatással vádolva. Mamut.

Endes Miklós dr. kir. aiügyész rá­
mutat az 1848-iki liberális alkotásokra es 
a magyaroknak évezredes loyal is visel­
kedésére az oláhokkal szemben és kimu­
tatja, hogy eljárásuk egyenesen rossz­
hiszemű.

Killőn meg kell rom az oláh hall- 
" ” “ a mely 

ást pro
,un«... „gyanis a védőbeszédet két 
ízben is éljenzésekkel kisérték.

Az esküdtek visszavonulva egy órai 
tanácskozás után felvilágosítást kértek 
az elnöktől a törvény érvényének meg­
támadásának jogi természete lelől.

Újból visszavonulván, meghozták 
verdiktjüket, mely Mániu Cassiust lázi- 
tás és izgatásban bűnösnek mondták ki.

A verdikt alapján a kir. törvényszék 
Mániu Cassiust egy évi államfogházra 
ítélte, elmarasztalta ezen felül a bűnügyi 
költségek hordozásában is.

Egyben kimondották, hogy itelet 
jogerőre emelkedése után a kolozsvári

az is<lv»rbBn

ügyvédi kamarával — a melynek az 
elitéit tagja — közöltét ni log, hogy a 
kamara fegyelmi!eg is eljárhasson haza- 
fiatlan tagjai ellen.

Az ügyész megnyugodott, a vádlott 
és védője semmiségi panaszt jelentettek 
be az ítélet ellen.{

A polgármesterek értekezlete.
Debrecen, május 18.

A magyar törvényhatósági vá­
rosok polgármesterei tegnap este 
érkeztek meg Debrecenbe, hogy 
megtartsák negyedik országos 
értekezletüket. Lobogó díszbe öl­
tözött utcán vonultak be a ma­
gyar közigazgatás lőtisztviselói a 
iegmagyarabb városba, a melynek 
minden polgára igazszeretettel 
üdvözli őket. Érkezésükről tudó­
sítónk az alábbiakat jelenti :

A fogadtatás.
Az érkező vendégeket a vasúti ál­

lomásnál Kovács József polgármester, 
Vecsey Imre főjegyző, Király Gyula, 
Körner Adolf, Csóka Samu, Szabó Kál­
mán tanáé-nokok, Roncsik Lajos főszám- 
vevő, Vargha Károly tb. tanácsnok, 
Vargha Elemér dr. polg .rmesteri titkár 
várták. A gyorsvonat pontos időben érke­
zett, a vendégek bevonultak az udvari 
várótérén.be, a hol Kovács József pol­
gármester igen szép beszéddel üdvözölte 
őket. A beszéd körül belől igy hangzott:

Szeretettel üdvözli az érkezőket, a 
kik a vidéki városok jól felfogott jövője 
érdekében gyűlnek itt össze tanácskozásra. 
Nagyon jogosultak azok a törekvések, a

Viselője, a géműn, nci wg, g J \ i Ezután az ügyész uei
lament és hatóságok jelenlétével, j dóséit. Három kérdést te . .. tr.i-Picvé^ic *i
nagy közönség részvétele mellett j « Sí
leleplezték Galileinek, a nagy ; venyunK llvvivv.. , .. . »». állam. a
természettudósnak szobrát.

A szaloniki események.
Konstantinápoly, május 18. A j 

porta nagykövetei utján Bécsbe , 
és Pétérvárra fordult a szaloniki .

s különösen óhajtandó, hogy az állam, a 
melynek hasznára akarnak lenni a tör­
vényhatóságok, ne csak feladatok megol­
dásában munkával terhelje meg a váro­
sokat, hanem járuljon hozzá a munkála­
tokhoz költségekkel is. Hegyenéit meg- 

5 győződve, hogy De .»récén szeretettel 
! fogadja vendégeit, a kiknek az - kívánja, 
j hogy orozzak m&gokut itthon s on. 
j áldás munkálkodásukon. (Éljenzés.)

Zechmeister Károly győri polgár- 
I mester az üdvözlő beszedne kijelentette, 

hogy a milyen szívesen fogadja ők*t 
Debrecen város közönsége, olyan szívesen 

I jöttek a nagy magyar alföldi városba 
; Az esti gyorsvonattal a következők
i érzkeztek meg: Zechmeister Károly pulgár- 
! mester (Győr), Hanke Imre polgármester 
: (Zombor), Mattanovich Adolf poigaruies- 
I tér (Pancsova), Dr. Löpler Kálmán poi- 
j gármester (Sopron), Szily Zoltán főügyész 
: (Győr), Vásárhelyi Domokos főügyész 
' (Komárom), Heine Hugó orsz. képviselő 
I (Selrnec- és Bólabánya képviseletében), 
! Kada Elek polgármester, Sándor István

Az Otthon káveház
m t vendégeit értesítem, hogy a kávéházat mától kezdve renováltatom és 
fővárosi roitdára fényesen rendezem be. Az átalakítás tartama al.it milyen tuíteU ven- 
,. • rezére az ndvarkert és terraez csinosan rendezve áll rendelkezésre. Kár
degeun rész DO,Qársáa kedvencz szórakozási helye, mint eddig úgy ezután
“iSySÄ'IhLtg«».™. Ti.atelettel ROSENBERG SIMON kivé..



2 0£MKEOZ£K1 DJ*ül 1903 május 18.

főjegyző, (Kecskemét), Nendtvich Andor 
h. polgármester (Pécs), Bordó Ferenc h. 
polgármester (Nagyvárad), dr. Eszterházy 
László főjegyző (Kolozsvár), dr. Bernády 
György polgármester (Marosvásárhely), 
Wcifort Károlv polgármester (Versee), 
Tankócy Gyula főkapitány (Szatmár), 
Getnl .József polgármester helyettes (Te­
mesvár), dr. Hegedűs Aladár polgármester, 
Meskó László h. polgármester, (Baja), 
Papp Géza polgármester (Szatmár).

A vendégek között van Zechmeister 
Károly győri polgármester felesége és 
Bernády György né a kiknek a vasútnál 
pompás rózsacsokrot nyújtottak át.

Az ismerkedés.
Este, a Bika szálloda éttermében j 

ismerkedési est volt.
A vacsorán megjelentek Rásó Gyula ; 

alispán, Dobieeky Sándor országgyűlési j 
képviselő. A vacsora tószt nélkül folyt 
le. Az asztal főt díszes hölgy koszom fog- j 
lalta el. Ott voltak : Kovács Józsefné, 
Vecsey Imié né, Bernády Györgyné, 
Csóka Samuné, Végh Gyulámé. A menü 
a kővetkező volt:

Hortobágyi gulyás.
Rántott csirke.
Puding chatcauval.
Debreceni rétes.
Vegyes filcé.
(Hardincttó.
Fagylalt.
Kávé.

Borok:
Rizling.
Bikavér.
Szamorodni.
Ásvány visek.

A vacsora Rác Károly muzsikája j 
mellett a legkedvesebb hangulatban az ; 
esti órákig tartott.

A programra megváltozott.
A mai nap programmját az est fo­

lyamán megváltoztatták és igy állapítot­
ták meg. Az értekezlet reggel 9 órakor 
veszi kezdetét. Fél 12 órakor az elnök 
fölfüggeszti az ülést s az értekezlet Zech- 
meiszter Károly polgármester vezetésével 
tisztelegni fog Puky Gyula főispánnál. A 
tisztelgés után villásreggeli lesz a város­
házán s ezután az értekezletet folytatni 
fogják. Délután 5 órakor külön vonattal 
megy a társaság ki a Nagyerdőre, a hol 
ebéd lesz. Ebéd után kocsizás lesz a 
Nagyerdőn, esetleg kirándulás a Nagy­
erdőre. — Kedden reggel a Hortobágyiba 
mennek ki a polgármesterek

felolvasást G. Koós Ottilia tanítónő tar­
totta. Poétikus dolgozat volt ez, inkáab 
a Zrínyi Ilona emlékét dicsőítő s maga 
a gondolat is szép, hogy leányok előtt 
annak a nőnek adnak apotheózist, a ki a 
honleányok hazaszeretetének örökre min­
taképe marad. Az élvezetes és lelkesítő 
felolvasást zajosan megtapsolták.

Tóth Árpád zenetanár az ő ismert 
művészetével játszott el egy magyar 
ábrándot. Maid az önképzőkör kiküldötte, 
Grünwald Alice szavalta el Bartók hires 
dalkölteményét., a Mavisel iieket. Hév, 
értelmes hangsúlyozás és természetesség 
jellemezték előadását. Egyformán élje­
nezték őt és Füredi Samu zenede! ta­

Rakód- emlék-ünnepély.
A Dócy-intéz.et tanárkarának ünnepe.

— május 18.
A Dócy bácsi nevét viselő ev. ref. 

leánynevelő intézet tanárkara tegnap 
délután nagyobbszabásu ünnepet rende­
zett Rákóci Ferenc és Zrínyi Ilona emlé­
kezetére. Egy koronás belépődíj mellett 
tartották az ünnepélyt, mely csinos ősz- 
szeget juttat a szent hamvak hazahoza­
talának költsggcire.

Dócy Gedeon igazgató mondott 
megnyitó beszédet. Magas színvonalú, 
tartalmas gyászemlékezés volt ez, tele­
hintve az érett bölcsesség és az erős 
hazafiság gondolataival. Mint a próféta 
szavát, olyan áhítattal hallgatta mindenki 
az öreg urat, a mint tisztánlátó szemmel 
térit vissza a leggyönyörüségesebb idők 
eseményeire.

Az intézeti vegyeskar hatásosan 
adott elő nehány kurucnótát. Az ünnepi

nárt, a ki gordonkajátékával valóssággá 
lázba hozta közönségét. Az ünnepet, 
mely a debreceni Rákóci-kultusz egyik 
legszebb pályafénye volt, az énekkar 
Rákóci-indu lója zárta be.

UJDOMSÁCIOK.
* Személyi hírek. Kubelik dán 

tegnap elutazott Debrecenből. — Bitók 
Zsigmond kir. táblai elnök, — Horthy 
István főrendiházi tag Debrecenbe érkez­
tek. — Körner Adolf tanácsnok betegsé­
géből teljesen felépült.

* Thaly Kálmán Debrecen­
ben. Debrecen 1. választó kerü­
letének nagynevű oszággyülési 
képviselője Thaly Kálmán tegnap 
este a gyorsvonattal Debrecenbe 
érkezett. Fogadására Márton Imre, 
Kertész János, B. Nagy János és 
Bekény Péter vezetésével megje- 
jelent a függetlenségi-párt igen 
sok tagja. Az illusztris képviselőt 
a közönség lelkesen megéljenezte. 
A kerület és a függetlenségi-párt 
névében Márton Imre mondott 
üdvözlő beszédet, a mire Ihaly 
Kálmán igen meleg hangon vá­
laszolt. Mindig szívesen jött Deb­
recenbe, — kezdette beszédét
de most különösen nagy készség­
gel. Olyan ünnepet rendez Deb­
recen város, a mely az ő életé­
nek,); munkásságának javarészé­
ről, Rákod emlékezetével van 
összefüggésben. Megköszönte a 
szives fogadtatást s a választók 
és függetlenségi köri tagok lel­
kes éljenzése mellett kocsiba ült 
és Bekény Péter Péterit a utczai 
házához hajtatott. A népszerű 
képviselő a mai nap folyamán 
több látogatást fog tenni, délelőtt 
pedig részt vesz az egyházkerü­
leti közgyűlésen,

* Kubelik Drezdában. Kubelik 
Jan, a hírneves cseh hegedűs tegnap uta­
zott el Debrecenből, hol közei egy hétig 
időzött. Az művész innen Drezdába ment, 
hol e hét folyamán több hangversenyt ad.

* Betörés a Csapó-utcán. A
Csapó-utca 2. szám alatt a Sten- 
cinger-féle házban van özv. 
Klein Ferencné pálinka-mérése, 
a melyet tegnapra virradó éjjel 
feltörték és kirabolták. A betörőt 
alkalmasint valami megzavar­
hatta működésében, mert mun­
káját nem tudta tökéletesen be­

fejezni. Sietve távozhatott a hely­
színéről, mert minden szerszá­
mát ott felejtette és csak 40 
koronát vitt eí. A tettes az udvar 
felőli ajtón hatolt be. melyet egy 
vasdoronggal kifeszitett. A pult 
fiókját egy közönséges bicskával 
feszítette ' fel s azt szintén ott 
hagyta. A fiókban harmincnégy 
korona aprópénz és egy arany­
óra volt. A pénzt magához vette, 
az órát úgy látszik nem vette 
őszre, mert azt másnap megta­
lálták. Az üzletben volt egy per­
sely is, melyben a szegény Jeru­
zsálem! zsidók részére gyűjtöt­
tek pénzt. A betörő ezt is fel­
törte és a benne levő hat koro­
nát kivette. A betörésről azonnal 
értesítették a csendőrséget, hon­
nan Dobos J. rendőrbiztost küld­
tek ki a vizsgálat megejtésére. 
Érdekes, hogy rövid időn belől 
már másodszor történt meg, hogy 
Klein Ferencné üzletét ismeret­
len tettes feltörte és kirabolta. 
Múlt nyáron hasonló körülmé­
nyek közt törték fel üzletét, a 
tettest azonban elfogni nem sike­
rült. Most több a valószínűség, 
hogy a rendőrség működése si­
kerre vezet. Dobos rendőrbiztos 
már is nyomában van a tettes­
nek, a kinek kézrekeritésót a 
hátrahagyott bűnjelek nagyban 
elősegítik.

* Körmenet három napon. A
kereszt járó napi ájtatos körmeneteket, 
mint minden évben, úgy az idén is meg­
tartják a katholikus hívők. Á szokásos 
körmenetek ma reggel kezdődtek és még 
holnap, holnapután tartanak. Mindennap 
reggel 7 órakor szent-mise után indaínak 
ki a kápolnába. A körmenetben részt 
vesznek a kath. iskolák összes növen­
dékei is.

* é.z országos cipőkiállitás.
A magyar cipészmesterek augusz­
tusi kongresszusa alkalmából or­
szágos cipőkiállitás is lesz Deb­
recenben. Az előkészítő bizottság 
e hó folyamán bocsátja ki a 
meghívókat Magyarország összes 
cipészeihez, hogy mennél számo­
sabb termékkel vegyenek részt 
a kiállításon. A kiállítás körül­
belül tiz napig lesz nyitva és 
olcsó belépődíjért esetleg díjta­
lanul lesz megtekinthető. Szín­
helyéül a Margit-fürdő díszter­
mét tervezik.

* Uj gazdasági tudósító. A m.
kir. földmivelésügyi miniszter Forrai Ernő 
nádudvari lakost Hajduvármcgye hajdu- 
szoboszlói járására nézve a gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg.

* Férj a feleség ellen. Nem min­
dennapi eset történt tegnap Gárcer 
Jánossal, a ki abba a furcsa helyzetbe 
került, hogy felesége ellen lopás miatt 
vádat emelt, ügy esett ez a furcsa his­
tória, hogy Gárcer János tegnap nagyon 
mélyen talált a pohár fenekére nézni. A 
sok italtól megszédült s a mikor hazafelé

Felbuzdulva üzletem sikeres tavaszi idénvra a leRuÍabb bel külföldi divat ée mosd árukkal megnagyoblto
jó menetelén raktáramat a 101110*1 IUOIIJI ö tam. Különös figyelmet érdemel legszebb franezia batis, etamin, grenadl
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támolygott ä Hatvan-utcán elesett. K.a 
bultan feküdt ott sokáig s mikori magá- j 
hoz tért, ijjedten tapogatta körül ámagát. ; 
Ijjedelme nemsokára rémületté v} hozott, i 
Pénztárcája ötven korona pénzévé eltűnt. 
Első gyanúja felesége ellen irányult, a j 
kit a körül a korcsma körül látott olál- ; 
kodni, a hol 6 ivott. Gyanúja csak meg- j 
erősödött, mikor feleségét kérdőre vonta, j 
Zavara elárulta, Hasztalan tagadta, nem 
ért el vele semmit, mert Gárcer a rend- j 
őrségnél panaszt emelt ellene. Felesége ; 
még itt is megkísérelte a tagadást es 
csak hosszas faggatás után ismerte el, 
hogy a pénzt elvette, de aztán vissza 
adta és a férje is visszavonta az ellene 
emelt panaszt.

* Öngyilkos aggastyán. Egy
62 éves napszámos ember, Juszka 
János tegnap délben a Boldog- 
falvai-utca 22. számú lakásán 
felakasztotta magát. Nagy oka 
volt rá, hogy e végzetes tettre 
határozta magát. Gyógyithatlan 
betegsége kínozta s a gyógyszer 
már minden keresetét felemész­
tette. — Lakásán a szükség 
mindennapos vendég volt, — 
Ez végleg elkeserítette az öreg 
embert s öngyilkossá lett. Fele­
sége távollétében szobájának mes­
tergerendájára felakasztotta ma­
gát. Mire észrevették, már nem 
lehetett rajta segíteni. Meghalt. 
Holttestét kiszállították a kozkor- 
házba.

- Megszökött leány. Megszökött j 
Kovács Julis cselédleány, mert rossz fát t 
tett a tűzre. A rossz útra tért leány gaz- 
dáiától, Molnár Istvánnetol több ertekes j 
ruhaneműt és egy ezüst órát lánccal el j 
lopott. A szökésben levő tolvajt keresik. ;

* A csizmadiák termelőszövet­
kezete ma már megalakultnak mondható. 
Az érdekelt iparosok tegnapi értekezlete 
tudomásul vette az elkészített alapsza­
bályokat s kimondotta a szövetkezetnek 
ennek alapján való létesítését. Az érte­
kezlet folyamán különben nagy kedvvel 
jegyezték a szövetkezet részvényeit is.

* Hívatlan vendég. A Homok­
kertben lakó Sipos Andrásnónak udvarán 
témán éjjel hívatlan vendegek tettek 
látogatást és ketrecéből elszállították az 
egész baromfiállományt, mely 12 darab 
tyúkból állott. — A hívatlan vendeget a 
rendőrség Kozák Juliánná személyében 
kinyomozta, a ki ellen a büntető eljárást 
megindította.

* a Simonyi-uton egy újonnan 
épült szép villa, könnyű feltételek mellett 
eladó. Értekezhetni Des Combes Henrik 
ügyvédnél. Kossuth-utca 3. sz. a.

CSARNOK.
A tüzpróba.

-- Regény. —
(Folytatás.)

Szükségesnek látjuk az olvasókat 
felvilágosítani, hogy dr. Carlin Frigyes 
nem ismeretlen volt Reginaid előtt. 
Ellenkezőleg jól tudta ő, hogy orvosa 
egy a legkitűnőbb szakférfi hírében áll s 
egyszersmind ő az orvosi egyetemnek 
egyik tanára. Igen szép, erőteljes lem 
volt ez és szerfelett értelmes, tudomá- 
nyosan képzett ember. Szaktudományát 
nagy szenvedéllyel művelte s ember­
társai gyógyításánál a legnagyobb buz­
galmat fejté ki.

Dr. Carlin ép oly kedvességben 
állott szaktársai előtt, mint betegeinek 
Előbb említetteket, kétes eseteknél taná­
csaival látta el, — a mi pedig betegeit 
illeti, — ezek már ha látták is, vidám, 
nyájas arcát, azonnal jobban éreztek 
magokat s igy nem csodá, ha mindig 
számos beteg volt gyógykezelése alatt.
Ő nagyon jól érté, miképen kell a beteg 
szivébe reményt és bizalmat önteni s 
ezáltal erőt kölcsönzött nekik a szenve- , 
délyek és a fájdalmak nyugodt leiekkel j 
tűrésére.

E szép tulajdonaihoz járult még 
rendkívül éles belátása, melynek folytán 
neki könnyű volt az emberek szivében 
olvasni s az indokokat magának abból 
kimagyarázni.

Az orvosi tudományokban is nagy­
becsű fölfedezéseket tett ő.

Charlton Reginald érzé, hogy ez 
volt tulajdonképpen az a férfi, ki sajátos 
helyzetében neki segélyére lehetett. Gya- 
korlott éles eszü férfi tanácsa megbe 
csülhetetlennek látszott ő előtte és ál dot .a 

I a végzetet, mely oly derék embert 
i vezetett útjába. Teljes bizalmát vet.
' benne s meg volt győződve, hogy az 

ő tanácsait haszonnal értékesítheti.
Ily nézet nyomán teljes és kimerítő töl- 
világositást adott a doktornak minden 
felől, amit csak átélt, egészen ama pilla­
natig, midőn Milburn lakában öntudatlan 
állapotba merült.

(Folyt, köv.)

Nyílt-tér.
Intelligens özvegy vagy idősebb ha­

jadon, ki a varrásban is jártas s 'O-böö 
korona óvadékot nyújtani képes, a e-
lekkel való érintkezésre, illetve azok 
kiszolgálására ruhafestő- és tisztito-m- 
tézetemben alkalmazást nyerhet.

írásbeli ajánlkozások fenti címre 
küldendők, hol további felvilágosítás is 
nyerhető. Személyes jeletkezés este > 
és 7 óra között.

Hrabóczy Antal,
ruhafestő- és tisztító-intézete 

Debrecenben, Széchényi-utca 42.

s a Józsefstadti kőkoporsö 
Bablánczon a hazáért.

— Irta: FARKAS E M ó D. - 
1 — Folytatás. —

Ezt az öreg kapitányt ők „vén ron- 
I gyásznak1" hívták, a mennyiben örökké a 
j kincstári mondurokka) kellett bíbelődnie. 

Ruhájuk tisztán tartására 10 pengő 
krajcárt vagyis 16 és egy tél osztrák ér­
tékű krajezárt utalványoztak nekik na­
ponkint, a mit öt napra előre fizettek.

Ez a császári szóld, a mit tulajdon­
képen Magyarország fizetett értök, leg­
jobban égette a markukat.

Eleinte nem akarták elvenni s a 
Haller gróf testvérek a legerélyesebb 
módon vissza is utasították, de azért 
továbbra is kiutalványozták számukra, a 
mit aztán az összes politikai foglyok 
ama szerencsétlen sánezmunkára ítélt 
rabok közt osztottak ki, a kik szobáikba 
voltak rendelve ordinancokul.

E sánezmunkára Ítélt raboknak ke- 
zén-lábán örökké ott lógott a lánc s ha 
négyen-öten jártak egy szobában, a po­
kol tornáczain sem lehet vérfagyasztóbb 
csörömpölés, mint a mit ők okoztak ne­
héz lánczaikkal.

Ezek érezték még csak igazán a v ár­
fogság szenvedéseit. Minden csekély hibá­
ért böjttel és magánzárkával büntettek 
őket s ettől jobban féltek, mint a tűztök

Mikor nálunk elvégezték a tisztoga­
tást, sorba állította őket a napos prof usz, 
nagy vesszőseprüket adatott nekik és el­
vitte a vár utczáit sepregetni, avagy 
elküldte őket a vársánezokat egyengetni, 
az ügyesebbeket pedig a főtisztek rendel­
ték magukhoz mindenféle házidolgokra, 
mint kertet ásni, vizet hordani stb.

Adtak tehát szegényeknek elég mun- 
hát, de csak a politikai foglyok fizettek 
meg érte.

Nem is mentek sehová olyan szíve­
sen, mint hozzájuk; nekik ott volt a 
paradicsomuk, kint a sánezokon meg 
gyötrelmes pokluk.

XVI.
Köztársaság a börtönben.

A magyar foglyok Josefstadtban 
úgy összetartottak, hogy a várban való­
ságos kis köztársaságot képeztek.

Számra nézve is ők voltak túlsúly­
ban s igy az összes politikai foglyok 
fölött az övék volt s hegemónia. Egy 
Szathmáry nevű öreg fogolytársuk büsz­
kén hangoztatta, hogy itt is a nemes 
magyarságé a vezér szerep.

Elnökké Madovsányi Pál, volt 48-as 
főispánt választották, a kit nemcsak ok, 
hanem az olaszok, csehek, németek is 
csak direktornak neveztek.

A nagymüveltségü férfin mindenkivel 
szemben nyájas, udvarias és előzékeny 
volt, de ha a foglyok közt valami heve­
sebb összeszólalkozás támadt, akkor najt- 
hatatlan szigorral bíráskodott ügyükben 

I 8 az ő ítélete ellen na volt apelláta.
j Ha valami ujiUs nem tetszett a fog- 
j lyoknak, s a többség kimondta, hogy ez 

ellen orvoslást kell keresni, akkor mindig 
i Madocsányi volt a szószólójuk a vár- 
j parancsnokságnál.
1 A szegényebb sorsunkat állandóan

segélyezte, jó tanácsokkal szolgált nekik, 
szóval nem annyira direktor, mint inkább 
szeretett családfő volt köztük, a kinek 
figyelme mindenre kiterjedt, minden apró 
bajt csirájában elölt és ápolta köztük a 
pajtásság és összetartás szellemét.

De ő két év múlva kiszabadult s 
utána tiónis Sámuel, az erélyes kormány- 
biztos és a korona megmentője követke­
zett. Őt talán még Madocsányinal is 
jobban szerették, kivált az ifjabb foglyok, 
mert Bónis alaposan ismerte a 30-as es 
40-es évek politikai küzdelmeit, a midőn 
már a szabadság szellője lengedezett az 
ország fölött, mindjobban osszeszontva a 
gyűlölt abszolutizmust, s oly érdekesen 
tudta vázolni a dicső korszakot mege őző 
eseményeket, hogy napestig elhallgatták 
volna.

Az erdélyieknek Mikó Mihály volt 
a vezérük, a ki szeplőtlen múltjával, 
egyenes, határozott jellemével, műveltsé­
gével, barátságos modorával s atyai jo 
szivével mindanyiójok szeretet.,t kinyer e. 
Javakorában volt s később Marosszek 
főkirálybirája lett.

Az olaszoknak is megvolt a maguk 
kegyeltje, Mangili Angelo és Finzi sze­
mélyében, a kik úgy műveltségük, mmt 
vagyoni helyzetüknél fogva vezérszerepet 
vittek honfitársaik között.

A németek kedvence Braun őrnagy 
és dr. Schutte voltak.

A Zwingernek volt egy igazi tudósa 
is, Könyves Tóth Mihály, a hires debre­
ceni ref. lelkész, a kinek már a föllépé­
sében is volt valami, a mi tiszteletet kö­
vetelt.
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Ajánlat»
Erttem.es megtiér.'-i a Wallerstein í'tilöi- Is<*’» 

ezég kirakatát a Piacz-utczán. A mi szépet újat 
az idei liivat nyújt itt van felkalmazva. Női 
rnhaszövetek kartonok, franezia és belga 
mosó ár k, napernyők övék ntb. annyi van 
egy r&ká-on, hogy a szem nem telik be a látá­
sával. X mi az árakat illeti azok pedig oly 
hihetetlenül olcsók, bogy sokan kőtelkednek. 
Pedig csak tessék a nagyérdemű vevöközöUKÓg- 
nek az üzletben kissé széjjel nézni (venni nem 
kelll semmiesetre sern fogja megbánni.

Boros Testvérek nős-divat áruházában divattá 
Rubaholniék. Selymek. Kefirek. Divatos jó Datie- 
tok Vásznak Szőnyegek. Jó, olezó Függönyök. 
Agy térítők Pi perét« íkkek.

Márton Gyula divat- és rövidáruüzletóben, nagy- 
választókban kaphatók. hazai gyártmányú mha- 
és hajkefék, fogkefék, valódi angol aczél borot­
vák, zsebkések, ollók, pénztárczák. Önborotvál­
kozó készülék 1 frt 40 krtól.

Gyomor, bél és májbajokban leghatásosabb a 
Bikszádi fürdő. Fürdő leírást és minden felvilá­
gosítást készséggel ad a fürdőigazgatóság.

Nyílt, homlokán sohse láttak sötét 
felhőket, ő mindig derült, vidám kedélyű 
volt. IIa rossz hírek szárnyaltak a hazá­
ból s a többiek le verten, szótlanul jártak- 
keltek, ő nyugodtan, az aggodalmak 
legkisebb árnyéka nélkül jelent meg kö­
zöttük és az istenben vetett rendületlen 
hittel mondá !

— Mért csüggedtek, ha Isten túl 
engedte élnünk 4!l-et, akkor főnmarad 
hazánk, ha a zsarnokok minden fájából 
egy-egy akasztólát csinálnának is.

Az ő szava balzsam volt mindnyá­
jok szivére, mert az erőslelküség olyan, 
mint a mágnes, a mely magához vonzza 
a nálánál gyöngébbeket.

— Folyt. köv. —

Pünkösdi újdonságok!
A mindenféle kivágott, átkap- 

esoló, oldalgombos, regatta és : 
j. magas női, gyermek és leány-

czipök, saudálok r=zr=

emek választékban 
megérkeztek

lia'SCWSK'lESSi V. Ti s*
légiiugyolil* válas/Mban és iegjutányosiibbau

hmm Testvérekü ■ yKD
A\ij)>f9‘czipö-, kalap- es úri divatke- 

reskedésében (Piaez, Tisza- ^ 
— — palota) kaptok.

Építészek és építtetők 
figyelmébe !

Horváth János faraktárában (Ho­
mokkert, a közraktár mellett)

kocsin!, portland. 
és románczement

nagyban és kicsinyben kapható.

hímzett és franezia batisztok, 
fuiardinok, kartonok, duschessek, 
sephirek, divatszövetek, schiné 
és esipkeernyők és sok más ta­

vaszi újdonságok.
Külön felhívjuk t. vevőink figyelmét

jól mosható ruha 
sephir j einkre 

■ métere 18 krajoaiár *
melyből nehány 100 vég 
áll rendelkezésökre ....

L0VÄ8S és LADÁNYI
Piarz-utcza 7. (Bika szálló mellett.)

am Mintákat tessék kérni.*

Kiadó bolt.
A pia ez legelőkelőbb helyén

1 bolthelyiség kiadó.
Értesítést ad a Debreczeni 

Első Takarékpénztár titkára,

■ As uj í
újonnan

nagy választók ban érkeztek :
Szőnyegek,

Ágy- és asztalterítők, 
Szövet-, selyem- és 

plüs-függ önyők, 
Bútorszövetek, 

Csipke-függönyök.
Újdonság :

Aplikált csipke-storok 
volanttal.

'V’a.lód.i Linóleum,

Eiuna; J. és líra
uj szönyegháza

Debreczen, Kossutb-uteza M. $

Kereslet.
Ujságeíá-usitók jelentkezhetnek a kiadóhivatalban.

Fiatal füszerkoreskedö segéd azonnal elfog&dtatik I 
Czeglédy Jzósefné üzletében.

Eladás.
Kepes folyóirat 24 füzet, egy évfolyam, olcsón 

eladó. Ozim a kiadóba. ’

Több Első Debreczeni Takarék pénztári t ész vény 
jutányos árban eladó, Értekezhetni a kiadóhi­
vatal ba

I

Homok kert I-ső járás, 59. számú ház hálom 
rendbeli lakosztálylyal, bOO négyszög öl szőlővel 
jutányos áron eladó.

Kiadó üzlethelyiség.
Piacz-utcza 28. szám alatt a 

Blatner Gyula üveg és porczel'án üz­
lethelyisége folyó hó 15-töl kiadó. 
Értekezhetni Nádudvari Lajos vászon - 
és kézmüáru üzletében, ezen kiadó üz­
lethelyiség mellett.

szappan
l„Szarvas„ vagy „Kulcs“

__ ?

legjobb és leglciad.ósa.'b'b s ezért a
my* legolcsóbb szappan,

JVCiixd.enütt ka.ptia.t0l

Debreozen, 1903. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


